

电石内参

中国电石工业协会信息部主办

第十五期（2014年3月12日）

网站：www.cciac.org.cn

邮箱：ccia00@126.com

电石交流群：QQ192598097

电石报表群：QQ328632618

电话：010-84885707

传真：010-84885057

责任编辑：蒋顺平

编辑：郭永明

目 录

| | |
|-----------|---|
| 两会要闻..... | 2 |
| 市场快讯..... | 3 |
| 行业资讯..... | 6 |

两会要闻

今年两会化工界的代表委员们强调创新要盯住市场

每年全国两会上，技术创新都是代表委员们讨论的热点话题。今年两会，化工界的代表委员则更加关注创新与市场的关系。他们普遍认为，技术创新要以市场为导向，而创新的成果必须拿到市场上去检验。来自企业界的代表委员们表示，科技创新应紧扣市场需求，真正支撑企业发展。山东海化集团有限公司董事长王辉表示，对于科技创新与市场的关系，老企业感触更深。企业的升级、换代和转型发展必须依靠技术创新，企业的发展之路就是技术创新之路。从这个意义上讲，最好的技术就是经市场检验出来的，好的技术都来源于市场。

政府工作报告指出我国资源性产品价格改将继续深化

3月5日，李克强总理在《政府工作报告》中提出，要推动能源生产和消费方式变革，其中一条重要措施就是推进资源性产品价格改革，这引起了代表委员们的关注。在随后举行的十二届全国人大二次会议首次记者会上，国家发改委主任徐绍史表示，虽然难度较大，但要在今年坚持推进价格改革。记者了解到，资源性产品的价格改革将是其中的重头戏

人大代表建议应让市场调节资源配置化解产能过剩

一要建立与国内市场相匹配的产业结构，梳理相关产业的总产能，摸清产能规模，确定基本相匹配的产能结构。二要建立和完善优胜劣汰的市场供求体系，让市场发挥资源配置的调节机能，淘汰过剩产能的首要手段是市场竞争，优胜劣汰。三要建立符合国情的产业配套政策，抑制高能耗、高排放产业过快增长。四要建立融入世界经济体系的经济结构，形成与国际市场互补的产业体系。五要建立抑制出口的税收政策，完善满足内需为主的经济体系。六要制定“走出去”战略，把过剩产能向产能缺乏的国家转移。

上周国内电石市场分析

上周国内电石市场表现低迷，市场人士观望气氛浓重。前期存在着电石价格的零星跟降，后期电石市场稍显诡异，观望气氛开始弥漫。

国内各地区电石主要价格：

主产区出厂价格：内蒙乌海地区电石一级品主流出厂价 2600-2700 元/吨；乌盟地区一级品主流出厂价 2700-2750 元/吨；鄂尔多斯地区一级品主流出厂价 2600-2700 元/吨；宁夏平罗地区石嘴山地区电石主流出厂价 2600-2700 元/吨左右；中卫地区主流出厂价格在 2750-2800 元/吨左右；陕西地区厂家出厂价格为 2600-2700 元/吨；甘肃地区电石主流出厂报价 2700-2800 元/吨。

下游接收价格：山东德州实华 290L/KG 送到价为 3040 元/吨；天津地区大沽化 295L/KG 送到价为 2970 元/吨，天津化工 290L/KG 送到价为 3040 元/吨；河北唐山三友 305L/KG 接收价为 3020/吨；山西地区 PVC 厂电石主流接收价在 2950-3050 元/吨；河南地区主流送到价格在 3000-3200 元/吨，湖南地区周边主流送到在 3250-3300 元/吨左右，西北货源多在 3350-3400 元/吨左右；东北地区 290L/KG 送到主流在 3005-3130 元/吨；陕西地区 290 周边送到价格为 2700 元/吨，府谷送到价格在 2750 元/吨，宁夏货源主流送到 2740 元/吨，内蒙货源送到在 2740 元/吨；四川地区省内货源接收价 3150-3300 元/吨，西北货源减少，与周边货源送到价格相似，四川地区电石市场存在走低趋势。

影响目前国内电石市场的主要因素：

1. 国内电石市场资源总体表现平衡，打款好的氯碱企业到货稍多，而打款稍慢者货源表现并不宽松但也够用。电石装置存在零星停车现象，但也存在部

分电石炉计划开车现象。相互作用结果可以抵消，可以认为电石产量增加有限。内蒙地区环保检查仍旧在继续，但大部分电石厂家反映影响有限，毕竟能够开车的电石厂家多已环保达标，而部分停车的小电石炉停车的根本原因却是生产成本因素或者是装置故障。

2. 下游 PVC 市场持续低迷是电石价格难以上涨的深层次原因。首先，PVC 价格低位，华东开始出现 5950 元/吨自提的历史低位。其次，目前部分氯碱企业 PVC 库存高位，山东地区甚至出现因为 PVC 涨库而停车现象。再次，3-4 月 PVC 装置的集中检修将到，电石实际消耗减少而配套电石将冲击脆弱电石市场。

3. 个别因素影响目前微妙脆弱的电石市场。首先，资金周转影响着电石及 PVC 产业链条，资金情况更直观地表现在电石送到价格的高低不同。巴彦淖尔地区存在由于资金周转困难而停车的电石厂家。其次，电费开始预交 1 个星期，对资金周转困难的电石—PVC 产业链稍有影响。再次，汽车运费开始走低。春节因素及其后的中国北方普遍降雪导致运费开始上涨，已经基本回落，幅度在 20-60 元/吨，此价位多用于补贴电石厂家。最后，春节后由于中国北方的普遍降雪及春节期间运输受阻等原因导致的甘肃及宁夏中卫地区电石库存积压已经于上周化解，目前电石厂家基本无电石库存，电石市场除关键因素价格低迷外，其他运作良好。

后市分析：上周初期国内电石市场表现混乱，电石主产区电石出厂价格高低价差在 150 元/吨左右，但高端价格逐渐消失的同时，低端价格同样稀少，乌海地区，鄂尔多斯地区，石嘴山地区，及陕西地区 2600-2650 元/吨比较常见。2550 元/吨曾经出现，但属于极个别现象。这充分说明电石价格继续下行已经受阻，而且部分地区开始出现电石市场资源的紧张。

上周电石重点企业价格变化

单位：元/吨

| 企 业 | 2014-3-7 | 2014-2-28 | 涨跌 | 备注 |
|------------------------------|----------|-----------|-----|------|
| 白雁湖化工股份有限公司 2951/kg | 2770 | 2800 | -30 | 出厂含税 |
| 乌盟多蒙德冶金化学工业有限责任公司 2901/kg | 2770 | 2800 | -30 | 出厂含税 |
| 新恒电石有限公司 2901/kg | 2770 | 2800 | -30 | 出厂含税 |
| 鄂尔多斯化工集团 2901/kg | 2700 | 2750 | -50 | 出厂含税 |
| 鄂尔多斯双欣集团 2901/kg | 2700 | 2700 | 0 | 出厂含税 |
| 鄂尔多斯兴茂化工有限责任公司 2901/kg | 2650 | 2700 | -50 | 出厂含税 |
| 乌海龙天化工有限公司 290L/kg | 2700 | 2700 | 0 | 出厂含税 |
| 三友顺达化工有限公司 2901/kg | 2700 | 2700 | 0 | 出厂含税 |
| 大地冶金化工有限公司 2901/kg | 2700 | 2750 | -50 | 出厂含税 |
| 兴平精细化工股份有限公司 2901/kg | 2700 | 2700 | 0 | 出厂含税 |
| 中卫县弘骞化工有限责任公司 2951/kg | 2750 | 2800 | -50 | 出厂含税 |
| 凌云化工有限责任公司 2901/kg | 2700 | 2700 | 0 | 出厂含税 |
| 明巨电石有限公司 2901/kg | 2800 | 2850 | -50 | 出厂含税 |
| 金海峰晟煤化工有限公司 2851/kg | 2700 | 2750 | -50 | 出厂含税 |
| 榆林市榆电阳光化工有限公司 2901/kg | 2700 | 2750 | -50 | 出厂含税 |
| 恒源煤电集团有限公司 2851/kg | 2700 | 2750 | -50 | 出厂含税 |
| 府谷县奥维加能焦化化工 2901/kg | 2700 | 2750 | -50 | 出厂含税 |
| 百隆电石化工厂 2901/kg | 2700 | 2730 | -30 | 出厂含税 |
| 府谷县昊田丹江电化公司 2901/kg | 2750 | 2750 | 0 | 出厂含税 |
| 北元集团锦源化工有限公司 2901/kg | 2700 | 2730 | -30 | 出厂含税 |
| 古浪鑫淼精细化工有限公司 285L/Kg | 2800 | 2800 | 0 | 出厂含税 |
| 鸿丰电石有限公司 2851/kg | 2800 | 2850 | -50 | 出厂含税 |
| 锦鑫化工有限公司 2851/kg | 2800 | 2850 | -50 | 出厂含税 |
| 伊犁南岗化工有限责任公司 2901/kg | 2900 | 2900 | 0 | 疆内送到 |
| 圣雄能源开发有限公司 2951/kg | 2750 | 2800 | -50 | 疆内出厂 |
| 屏山县金石化工有限责任公司 一级品 | 3300 | 3300 | 0 | 周边送到 |
| 顺发电熔冶炼有限公司 一级品 | 3250 | 3250 | 0 | 周边送到 |
| 路红实业集团有限责任公司 2851/kg | 3310 | 3300 | 10 | 含税送到 |
| 中平能化汝州电化公司 2851/kg | 3200 | 3200 | 0 | 出厂含税 |
| 咸宁市天宏化工有限公司 2851/kg | 3100 | 3100 | 0 | 出厂含税 |
| 郟县兴能电化有限公司 2901/kg | 3100 | 3100 | 0 | 出厂含税 |
| 汉江集团 2851/kg | 3050 | 3050 | 0 | 出厂含税 |

陕煤化集团神木能源 30 万吨密闭电石装置全线贯通

近日，陕煤化集团神木能源发展公司 2 号电石炉净化和气烧窑并入生产系统，标志着该公司年产 30 万吨密闭电石综合利用示范装置最后两台装置全部设备投运，实现装置全线贯通。

呼伦贝尔谋建国家级煤化工基地

内蒙古呼伦贝尔市政府消息，蒙东伊敏国家级煤化工基地产业发展规划编制工作已经启动。该基地初步规划到 2025 年实现每年 1 亿吨以上的褐煤转化能力，促进煤炭就地转化和高效利用。规划初稿将于 3 月中旬编制完成。按初步设想，伊敏园区将集中布局发展煤制烯烃多联产、煤制天然气多联产、煤间接液化多联产等现代煤化工产业。呼伦贝尔市的其余园区不再新建大型煤炭转化项目，而是要围绕伊敏煤化工基地建设搞协作和配套，着力发展煤化工设备、运输机械等装备制造业和现代煤化工技术研发、实验，培育和发展煤化工上下游相关产业，延伸产业链条，推进园区、基地、城镇一体化布局。

此外，要集中建设大型清洁煤炭生产基地，开发建设与发电、煤制燃料等转化项目相配套的煤矿，新增产量主要用于满足清洁发电和化工转化项目用煤需求，提高煤炭转化清洁能源产品的比重，促进能源产业转型升级。

甘肃陇东能源基地开发规划获批

国家能源局日前正式批复《陇东能源基地开发规划》。《规划》提出陇东能源基地的建设目标为建设成国家重要的能源生产基地、西北地区重要的石油炼化基地、传统能源和新能源综合利用示范基地。基地建设的主要内容是：华亭、平东、庆东、环县四大煤田和平、庆油气开发区，以及依托本地区能源资源建设的平凉煤电化冶产业聚集区、长庆桥煤电化产业聚集区、西峰石油化工产业聚集区、环县煤电新能源产业聚集区。《规划》确定陇东地区煤炭产能到 2017 年达到 5000 万吨以上，支持陇东地区原油生产能力到 2020 年达到 1000 万吨左右。